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1 Indipendenza lineare e dimensione di spazi
vettoriali

1. Sia f : R3 → R3 l’ applicazione lineare definita da
f(x, y, z) = (x + y + 2z, 2x + y + z, 4x + 3y + 5z).
Calcolare una base per ker(f), R(f) e le rispettive dimensioni.

2. Dato V = R3, consideriamo i sottospazi U = spanR
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e W = {(x, y, z) ∈ R3 : x + y + z = 0}.
Determinare la dimensione e una base per ognuno dei seguenti sottospazi:
U , W , U ∩W . Verificare che V = U + W .

3. Sia t ∈ R, consideriamo i seguenti vettori di R3:

ut =

 2 + t
t

2(1 + t)

 , vt =

 1
0
1

 , wt =

 1 + t
t

1 + 2t

 , xt =

 t− 1
1
t2


i) Determinare per quali valori del parametro t, si ha xt ∈ spanR{ut, vt, wt};

ii) Per tali valori di t, scrivere xt come combinazione lineare di ut, vt, wt.

4. Sia V = M(2, 2,R) lo spazio vettoriale delle matrici a coefficienti reali
2× 2. Consideriamo i seguenti vettori di V :
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.

i) Calcolare la dimensione e una base di spanR{A,B,C,D};
ii) Siano U = spanR{A,B} e W = spanR{C,D}, calcolare una base di

U ∩W ;

iii) Se possibile, scrivere E =

(
1 0
−1 −2

)
come combinazione lineare di

A,B,C,D.
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